

# 读懂“传家宝”里蕴含的真意

本报评论员 赵业乾

开馆6年来,沧州博物馆共收到书画、历史文物、革命文物等社会捐赠实物900余件。每一件藏品背后,都深深地烙刻着时代的印记。

(据1月26日《沧州晚报》3版)

一张张糖纸,一盒盒磁带,一颗颗弹珠……

这些物件曾是很多人的童年记忆,并见证了他们的成长,如今被摆在了沧州博物馆的展柜里。

实际上,它们没有太高的经济价值,也没有太多的学术价值,但它们属于时代的一部分,它们记录了这个时代的一角,它们反映了时代的风貌。

在沧州博物馆里,很多人看到这些物件,在会心一笑后,会想起自己的童年生活——而这,就是它们独特的价值所在。

它们能唤起我们的记忆,让我们想起童年的那些趣事,在快节奏的生活里享受难得的愉悦。请问,还有比这样的“传家宝”更珍贵的东西吗?

当然,这些“传家宝”蕴含的真意不止于此。

一台“爆米花机”式的手摇洗衣机,蕴含着捐赠者李芝莹个人的生活记忆。在她那份记忆里,我们读出了亲情,读出了那个时代特有的气息,也读出了我们社会的进步、时代的变迁。于此,这不仅仅是她个人的记忆,也成了我们共同的精神财富。



一件非洲花梨木屏风,蕴含着捐赠者王树元对木雕文化传承的执着。站在屏风面前,我们会被它浑厚大气、气象万千的仪态吸引,更会被木雕大师王树元60载不懈钻研木雕技艺的执着感动,被大师精湛的技艺折服,为中国传统木雕文化倾心。

一把王子平的折扇,蕴含着沧州浓郁的武术文化。小小折扇,曾是“千斤大力王”王子平的贴身之物,也许这把折扇跟随王子平走过南闯过北,也许见证他战胜过俄国大力士,也许陪着他将沧州武术发扬光大……

我们的博物馆,当然很需要用国宝重器来提升知名度和美誉度,需要用各个年代的文物精品彰显这个城市厚重的历史和

文化。同时,我们的博物馆也需要用来自生活日常的、反映时代风貌的物件,构建起与普罗大众血脉相通的桥梁。

而在沧州博物馆里,来自社会捐赠的物品有900余件,其中很多捐赠品是来自家庭的珍藏,是名副其实的“传家宝”。

这些“传家宝”,有的貌不惊人,有的经历坎坷,有的是艺术的杰作,有的是文化的珍藏,有的则是生活的日常品。

它们静默不言,却因身上鲜明的时代烙印,向世人诉说着一段段历史和往事。这些历史片段交汇在一起,成为了我们这个城市、我们这个时代共同的记忆。

## 街谈巷议

### 找人砍价,得不偿失

向霞

据《沧州晚报》报道,市民潘女士为了得到一个免费的微波炉,花钱找人帮助砍价。结果微波炉没得着,她还被骗128元。

潘女士不是第一个上当受骗的,也不会是最后一个。

“点赞”“拉票”“砍一刀”,被评为朋友圈最令人讨厌的3种行为。其让人反感的程度,远超过“秀恩爱”“发自拍”和“凡尔赛”。

毕竟,“秀恩爱”“发自拍”和“凡尔赛”只是个人行为,不会麻烦别人。如果不想看人“秀恩爱”“发自拍”“凡尔赛”,大不了屏蔽了事。但“点赞”“拉票”和“砍一刀”却不同,它不仅污染视听,还拉着其他人一起“入坑”。

帮人“点赞”“拉票”“砍一刀”,亲戚朋友为此要冒着泄露隐私的风险,这是对亲情、友情的绑架,这种行为严重干扰了其他人的生活。

此类新闻频频见诸报端,不胜枚举。

在朋友圈中被迫参与“点赞”“拉票”“砍一刀”,很多网友对此哭笑不得,“我明明可以给他提供更多更好的资源,他却只想让我帮他‘拉票’‘点赞’‘砍一刀’”,这是很多网友的心声。透支信用,滥用人情,“点赞”“拉票”“砍一刀”的发起者得不偿失。甚至还会像潘女士一样,微波炉没得着,反倒被骗128元。

### 基层“年底综合征”得治

白佳丽

年关将至,一些基层干部为迎接年底的各项考核、检查,犯上了“年底综合征”。补材料,填表格,组织培训……基层干部连续加班、开会、写材料,疲于应对各种杂事。

“基层年底综合征”,折射出基层治理困局。基层干部本就事

多人少,疲于应对就容易出问题。

对基层的考核,应遵从“简便、易行、管用”原则,让考核人员多下功夫,而不是让基层干部多费事。表格不要反复填,格式不要反复改,避免考核给基层带来过多额外的工作负担。

## 画中话

### 蹭疫情热度,该罚!



私自伪造疫情源头;将阴性核酸检测结果“P图”为阳性后,在朋友圈、微信群传播;编造当地牲畜被屠宰深埋的消息……1月20日,黑龙江省公安机关通报,当地18人因发布涉及疫情网络谣言,受到行政处罚。

“为了蹭热度,获取网络流量”“为了能够引起大家关注”……在案情通报中,这些字句格外刺眼。为求关注、求热度而不惜造谣、造假,丢掉的是自己的形象与信誉,触碰的是社会的底线和法律的红线。据新华网

## 回音壁

### 超市张贴海报“花式”劝阻市民

因鸡蛋价格上涨,洛阳一家超市张贴海报,“花式”劝阻市民不要囤积鸡蛋;不要恐慌,别使劲买鸡蛋。囤得太多,鸡不过来。据洛阳网

回音:给鸡一些时间,鸡也不容易。

### 原地过年奖励两万元

为响应国家疫情防控政策,河南郑州一家公司对愿意主动留下过年的员工,每人一次性发放奖金20218.88元。首批申请的146名员工已全部领到这笔钱,共计近300万元。据大河网

回音:如何让老板看到这条新闻?我只能帮到这儿了。

### 退伍兵玩射击老板笑容凝固

近日,山东日照一名退伍兵玩射击游戏,随着枪声响起,一排一排的气球被打爆,老板脸上的表情瞬间凝固,说:“你到别处玩去!”据泉州网

回音:专业“砸场子”的!

### 代驾赶到现场“你的车呢?”

近日,浙江温州一女孩酒后打车,误把叫车服务点成了代驾。代驾司机赶到现场,和女孩一起当街傻眼。代驾司机问:“你的车呢?”女孩指了指旁边的电动自行车。因为没法带人骑行,代驾司机只能和女孩一起推着车走路回家。据@钱江视频

回音:代“驾”电动自行车!

## 留言板

### 沧州“十大姓”“十大名”出炉

【事件】

近日,沧州“十大姓”“十大名”出炉。其中,“王”是第一大姓,“李娜”重名率最高。此外,随着时代变迁,人们起名的喜好也在不断变化。如今,起个名字可不容易,一不小心就成了爆款。(1月27日《沧州晚报》)

【留言板】

@一杯绿茶:沧州“十大姓”和全国“十大姓”基本一致。

@红福:“王秀英”“张秀英”“李秀英”“刘秀英”……“秀英”怎么那么多?

@肖老板:我认识两个“秀英”,我妈就叫“王秀英”。

@bugle163:我认识4个李娜,2个张伟,3个王伟。

@大悟无言:“张王李赵遍地刘”,老俗语是“有讲的”!

@小峰:“淑华”和“俊英”我都认识。我丈母娘叫“张俊英”,我二姨叫“张淑华”。

@2021:“大姓”起名真难啊,好听的名字全被人占了,重名的特别多。